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VARHEL 
TLENSEOI ES 43-AS KOSSUTH- -PÁRT POLITIKAI LAPJA 

A SZEKELYUDVARHELYI „SZÉKELY TÁRSASÁG ÉS TÖBB EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE= 
——— 

föl 

Egy példány áta 10 fillér. 

megjelen etenkint ketszer: osütörtökön és vasárnap. 

előmtzETÉSI ARA: e sz ovre 10 K, fálóvre 5 K, nenyedévre 2 K B0 illér. Kül- 

Idre egesz évre 12 K. Közsegek, községi 
előljárók, papo és nazdóasagi egyleti 

tanok 

ész évre 8 k, tinttok, közsegi és körjegyzők szinton egész évre 7 koronáért kap 
ák. 

Relyközi telefon 15. sz. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

BETEGHPAL 
LAPTULAIDONOS. 

SzeRKEszTŐsÉG és KIADÓHIVATAL- Székelyudvarhely, Kossuth-utoa 31. szám, hova 

a kéziratok, hirdetések és e ődzetések küldendők. - Kéziratokat vissza nem adunk. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 6 fllér, azon felül 4 fillér, magán hir- 

det sek négyzet cm. 8 fillér, többszöri köztésnél 6 fillér. Nyilt-tér sora 1 K. Dijak 

előre fzetendők. =1M. kir. postatakarókponztári osekk- és kléring 10,489. szám. 

vátmegyénk mult 
éyi közátlapotat 

A mi siető korunkban 
egy év jelentékeny idő, egész 
táreadalmak, államok életére 

nézve is. Egy év alatt államok 

is—helyrehozhatatlan válságok 
örvényébe sodródhatnak, vagy 
a fejlődés jelentékeny utját hagy- 
hatják maguk mögött. Háboruk, 
belső forradalmak rombolhatnak 
rajtuk végig, vagy gazdasági 
életüknek hihetetlen fejlödését 
érhetik meg. És a változások 
s velük a versengések állandóan 

tartanak; sietnünk kell, mert 
mások is sietnek és esetleg 
óriási uttal előzhetnek meg. 
Szinészeink hajdan a Déryné 
döcögö kordéján hetekig utaz- 

tak, ma már Márkus Emilia 
este Budapesten a Nemzetiben 

lep fel, holnap a gyorsvonaton, 
vagy automobilon ide érkezhe- 
tik (de persze, nem érkezik) és 
este 8 órakor már minket gyö- 
nyörködtet játékával. Ez a kép 
általánositható, rohanva élünk, 
automobilon, gyorsvonaton já- 
runk hogy vesztünkre-e, 
vagy jóvoltunkra, más kérdés 
—- a haladásnak, változásnak 
minden utján. Ugvis, mint egyes 
emberek, ugyis, mint nagyobb 
társadalom-csoportok egészéhez 
tartozók. 

Méltán lehetünk tehát kiván- 

csiak, mikor, egyszerre egy egész 
megye egy évi haladására, éle- 
tében lefolyt változásaira nyer- 
hetünk betekintést. 

A mult évről szóló kinyoma- 
tott alispáni jelentésben lapoz- 
gatunk. v 

A közigazgatás, sajátszerü 
természeténél fogva, a közálla- 
potoknak, mondhatjuk : minden 
ágara, részére hatást gyakorol, 
azokat felöleli. Az alispáni je- 
lentés alkalmas szempontokat 
nyujt egy ilyen áttekinteshez. 
Csakhogy, természetesen, meg- 
értessel kell felhasználnunk; a 
rideg számadatok és tényfel- 
sorolások hézagait eleven tarta- 
lommal kell kitöltenünk. 

Nagyon jól tudjuk, hogy az 
elmult év nem állott teljesen a 
céltudatos, előretörő munka ren- 
delkezésére. Válságos viszo- 
nyokon mentünk át, sok időbe 
és rázkódásba került, a mig a 
változott körülmények minden 
oldalon ellensulyozódva, teljes 
mivoltukban kialakulhattak, Ezért 
mi sem akarunk senki ellen a 
multban elhangzott, de még 
be nem váltott igéretekért, csa- 
lódottságért a szemrehányás 
szavaival élni. Csak a most 
nyílvánitott szándékok és törek- 
vések valóra váltását fogjuk 

számontartani. Es már akad is 
ilyen leszögezni valónk. 
Több izben hangsulyoztuk és 

fejtettük ki egy vármegvei sze- 

gényház felállitásának szükséges 
voltát. Szegény-ügyünk végre 
alapos rendezést kiván, szük- 

ségessé teszik ezt az eddigi 
közigazgatási eljárás szerint 

való visszás körülménvek, a köz- 
ségek aránytalan és igazságta- 

lan megterhelése s maguk a 
közbiztonsági állapotok is, me- 
lyekről a jelentésben szintén 
elég szó esik. 

Igaz, a szegényügy teljes 

megszüntetésável lenne elérhető. 
Erre, sajncs, egyelőre még nem 
sok kilátás van. S éppen ezért 
a lehetőség határain belül tö- 
rekednünk kell a minél tökéle- 

tesebb állapot elérésére. 
A jelentésből örömmel látjuk, 

hogy éppen ebben a kérdésben 
a mi intencióink szellemében 
vettek az ügyet fontolóra és 
legalább törekvés mutatkozik a 
helyzet szükséges megjavitására. 
Nem is hisszük mi, hogy ko- 
moly akarattál, az összes köz- 
ségi szegényalapok egyesitése 
mellett, igénybevéve a társa- 

dalom hozzájárulását is, ne 
lenne aránylag rövid idő alatt 
a cél elérhető. Mert ilyen cél- 
lal, joggal lehet számitani a tár- 
sadalom segitségére is. 
Az utóbbi időben ugyis olyan 
sok alkalommal rendeztek gyüj- 

téseket, s elég szép eredmény- 
nyel, olyan célokra is, melyek- 

mek a közönség semmi köze- 
lebbi. hasznát nem látta. Meny- 
nyivel szivesebben és jelenté- 
kenyebb mérvben áldoznának 
erre számosan, ha látnák, hogy 
áldozatukkal községüket kelle- 
metlen tehertől, önmagukat a 
kellemetlen és gyanut keltő ké- 

regetők tolakodásaitól egyszerre 
megszabadithatják. 

Csak nem szabad az eszmét 
elaludni hagyni és megvalósi- 
tója a maga számára jelenté- 
keny érdemet biztositana. 
Vármegyénk állapotainak egy 

másik szomoru jelensége az 
állandóan jelentékeny kiván- 
dorlás. Sajnos, ez na betegsé- 
günk az ország egyéb részelvel 
is közös. Ugy látszik, gyökeres 
gyógyitására a mód még min- 
dig nincs feltalálva; pedig ha- 
tóságaink a mult év folyamán 
is eléggé törekedtek a baj to- 
vább harapódzásának meggát- 
lására. Kevés sikerrel! 
Sok mindennek alapos meg- 

változtatására, gazdasági életünk 
egészen uj kialakulására van 
szükségünk, hogy ez a szomoru 
jelenség ne tartsa állandóan éb- 
ren aggodalmainkat; kedvezőbb 
irányu fordulatot vegyen. 

Az uj kivándorlási törvény 
életbeléptetése és minden egyes 

: álkalótet- való szigoru alkal- 
mazása egvelőre jelentekeny 
hatással fog hozzájárulni a ki- 
vándorlók számának csökken- 

téséhez. 

Választójogosultjaink számá- 
nak kimutatása, azoknak külön- 

böző alapok szerint való cso- 
portositása egy másik, készülő 
törvényünk felőli vélemény meg- 
állapitásához szolgáltat figye- 
lemreméltó szempontokat. Vár- 

megvénkben a képviselőválasztók 
összes száma 7083, ezek kö- 
zül 4330 régi jogosult. Az utób- 
biak száma, idős koruk folytán, 

a többiekéhez képes állandóan 
csökken. Helyükbe a birtok és 

értelmiség alapján szavazati 
joggal birók száma nyomul. 

Ez a körümény a mi viszo- 

nyaink közt kisebb fontosságu, 
mint a nemzetiségi vidékeken. 
A régi jogosultak általában min- 
denütt nagyobb többsegben ma- 
gyarok; helyettük most a nem- 
zeüségi vidékeken a vagyoni és 
értelmiségi szempontokból erő- 

sen előtérbe hatoló nemzetisé- 

giek jutnak a szavazati jog bir- 
tokához. A választási törvény 
reviziója alkalmával erre a kö- 
rülményre nagy figyelmet kel- 
lene forditani. 

Nagy jelentősége van a mi 
viszonyaink közt is, s külö- 
nösen ezek közt: a talajjavi- 

tási és vizmosás megkötési 
munkálatoknak. A mi megélhe- 
tésünk ez időszerint föképpen 
a mezőgazdaságon alapul. Ta- 
lajviszonyaink pedig sok helyen 
javitásra szorulnak, a Nagy- Kü- 
küllő és hegyi patakjaink rom- 
boló áradásai, partmosásai mind- 
untalan jelentékeny károkat 
okoznak. Ezen a téren min- 
dennemü célirányos intézkedé- 
sek, oda forditható költségek 
bőven megtérülnének termé- 
nyeink nagyobb jövedelmező- 
ségében, legelőink javulásában. 

Mindezeken a tereken sok 
tennivaló akad. Jószándék és 

okos, elhatározás csiráját látjuk 
is fejledezni. Csak ápolni, fej- 
leszteni is kell ezeket tovább; 
az elhatározásokat meg kell 
valósítani. Igéretek és tervezge- 
tések elvetése még nem elég, 
mindig nem mondhatjuk, hogy 
azok megérlelésére és learatá- 
sára még nem jött el az idő. 
De igenis eljött, várjuk az ara- 
tást, várjuk a komoly munka 
korának eljövetelét. Az élet 
sürget, összetett kezekkel a 
sült galambra várva, éhen vesz- 
hetünk ! 

POLITIKA. 
A függetlenségi párt hétfőn délután 

öt órakor Kossuth Ferenc elnöklésé- 
vel értekezletet tartott, a melyen a 
kormány részéről megjelentek Kos- 
suthon kivül Apponyi Albert gróf és 
Günther Antal miniszterek, Tóth Já- 
nos, Mezőssy Béla, Meskó László és 
Desy Zoltán államtitkárok, Justh Gyula 
a Ház elnöke. 

Az elnök bejelenti Hock Jánosnak 
a pártba való belépését és hogy a 
megüresedett pozsonyi kerületben a 
párt Bartal György közjegyzőt jelölte 
es az alkotmánypárt alkalmasint nem 
állit jelöltet. 

Áttérve az értekezlet tárgyára – 
ugymond — fölöslegesnek tartom, 
hogy a pártot olyan tényekről érte- 
sitsem, a melyek ugyis köztudomá- 
suak. Csak röviden jelzem, hogy a 
kormány beadta lemondását, a mely 
lemondásnak rejtett okait nem kell 
keresni, mert ilyenek nincsenek. Az 
ok kézenfekvő, tudniillik az, hogy a 
kormány 67-es és függetlenségi tag- 
jai nem tudtak megegyezni a bank- 
kérdésben, mivel a függetlenségi mi- 
niszterek a kartelbankra vonatkozó 
tárgyalások meghiusulása után az 
önálló bank fölállitását kivánják. 
(Hosszas, lelkes éljenzés és taps.) 
Szilárd meggyőződesemből kifolyóan 
és hiven ahhoz az igérethez, a me- 
lyet a pártnak tettem. a király elé 
járultam azzal az előterjesztéssel, 
hogy adja meg beleegyezését a jelen 
bankszabadalom lejárta után az ön- 
álló magyar bank fölállitásához. (Za- 
jos éljenzés. Éljen Koszuthn !) Ugyan- 
ílyen irányban tett előterjesztést az én 
igen tisztelt barátom és vezértársam, 
Apponyi Albort gróf. (Lelkes éljen- 
zés.) Ő felsége, bár nem vonta két- 
ségbe az ország jogát az önálló bank 
felállitására, utalva a külügyi és bel- 
ügyi viszonyokra, ezt időszerütlennek, 
károsnak tartaná és ezért kijelentette, 
hogy nem szentesitené a törvényho- 
zásnak ilyen irányu határozatát. Nem 
tartom megengedhetőnek, hogy elő- 
teriesztésemre vonatkozóan bővebb 
részletekbe bocsátkozzam, csak any- 
nyit fjelzek, - s ezt a párt intéző- 
bizottságának tagjai is tudják -– hogy 
minden érvet, a melyet az önálló 
bank fölállitása mellett föl lehet hozni, 
minden tartózkodás nélkül fölhoztam. 
(Élénk helyeslés.) Nem tagadom, hogy 
némi reményt taápláltam arra nézve, 
hogy a király elfogja fogadni előter- 
jesztésünket, egyrészt azért, mert 
nyilvánvaló, hogy a képviselőház nagy 
többségének nézetét tolmácsoltam, 
másrészt mert beláttam azt, hogy ez 
az egyedült módja annak, hogy az 
igen nehéz bankkérdés ugy Magyar- 
országon, mint Ausztriában alkotmá- 

nyos uton legyen megoldható és ki 
legyen kerülhető az, hogy Ausztriá- 
ban az ismert 14. szakasz alkalmaz- 
tassék, nálunk pedig az a sérelem 
essék a képviselőház többségén, hogy 
alkotmányos uton megnyilatkozó aka- 
rata, a mely a fönálló törvényekben 
gyökeredzik, ne valósulhasson meg. 
(Ígaz ! Ugy van 1 Élénk helyeslés.) 

Tisztelt barátaim! A helyzet na- 
gyon sulyos. Már maga az a tény, 
hogy a nemzet vezéreiből álló kor- 
mány kénytelen lemondását beadni, 
mutatja a helyzet természetellenes 
voltát. Neheziti a helyzetet még az 
is, hogy ez a lemondás veszélvyezteti 
a koaliciónak a fönmaradását, holott 
a koalició még nem teljesitette leg- 
tőbb feladatát: az általános választói
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jog alapján az uj va 
megalkotását olya 
azt a nemzetnek megigérte és a 

égtelenül kiderült, hogy nézve a kiírállyal szemben köll a migbr szép reményekből, melye et : séget vállalt, Ez a tény ann essegel és elő ti ujjászületésünk ügyéb n a nálatosabb, mer a koalici nkolnak az állás alició sralakiilása) hazáhk kor- mányzás elvállalásána ezt az állá nyzatának általa való átvétele oka éppen az volt, hogy a vál ekipacva(0y azzel az állásponttal lépett megoldást ar mely a magyar állami lelkünkben felébresztett, soha, semmi törvényt-mi alkossuk meg a miág Röbbi alkotmányos tényézők elé, függetlenség ügyét előbbre viszi semm va ósulhat meg. nemzettel, a magyar nemzetért dőakA TkevzHörömmelg jatultumkó Jhozzá az Ha meg ozt ez a y De Tosszy utra, a politizálás utjára m ugy vant Elénk helyeslés.)és-hogy 
utfát álljuk abnak, hogy a magyar 
nemzeti aspinációk ellenfelei alkossák, 
azt meg a maguk módja szerint, ke- 

zet fogva amagyar nemzet ellenses 
gelvel, a magyar nemzet ellen; sől 
azzal a világos célzattal hogy al 
ara d megfekezzék, vagy 
letörjék. (Igaz, ugy van ;) Valóságos 
szerenesétlenségnek tartom, hogy a 
krizisnek ki kellett ütnie, mielőtt e 
felddátunknak megfeleltünk volna. 
Kőztudomásu dolog. hogy én részem- 
fől mindent elkövettem, hogy a vá- 
lásztási törvényt letárgyalhassuk (Igaz, 
ügy ván! Élénk helyeslés) és ha most 
rámuútatunk koaliciós kormányzásunk- 
nak e nagy biányára, teszem ezt 
csak azért, hogy akkor, a midőn a 
koaliciós kormány leteszi a hatalmat, 
senki se vádolhasson meg sem en- 
gem, a függetlenségi párt vezérét, 
sem magát a pártot azzal, hogy 
könnyelműen siklunk át ezen a fo- 
gyatkozáson. (Élénk helyeslés.) 
A helyzet nehéz. Hogy milyen 

irányu kibontakozást [javasoljak a 
pártnak, azt a jelen pillanatban még 
nem mondhatnám meg. De arról biz- 
tosithatom a pártot, hogy édes ha- 
zám érdekeit és pártunk elveit nem 
fogom szem elől téveszteni soha és 
hogy minden megoldásban pártommal 
együtt és azzal egyetertésben kivá- 
nok közremüködni. (Hosszas, zajos 
éljenzés és taps.) Kérem tehát to- 
vábbra is ag párt d bizalmát, a. mely 
bizalomra most nagyobb szükségem 
van, mint valaha és azt tanácsolom, 
hogy egyelőres ne hozzunk uj hatá- 
rozatot, hanem föntartva az eddig 

olásának e formájához. És ha e : m akar 
formának meg nem Nalósítása kő- péljenzés és taps. Fölkiáltások : Éljen 
vetkeztében komplikációk állanának -Kossuth, éljenciápponyi 
elő, amelyek annál sulyosabbak,. mert 
ha pillanatnyilag sikerült is a külügyi - 
horizontról a legfeketébb felhőket 
elriasztani, a külügyi helyzet még 
mindig veszedelmekkel fenyeget és 
föltétlenül megkivánja, hogy idebent 
a monarkia két álllamában alkotmá- 
nyos uralom, rend és törvényes ál 
lapotok álljanak főnn, minthogy az 
osztrák kormány nem fogadta el ezt 
a békejobbot, a melyet a magyar 
koaleált pártok nyujtottak, a követ- 
kezményekért a felelősség az osztrák 
kormányt terheli. (Igaz ! Ugy van !) 

Igen helyesen utalt szeretett elnö- 
künk arra, hogy ha Ausztria nem 
fogadta el a kartell.bankot, akkor a 
dolgok logikája szerint nekünk az 
önálló bank alláspontjára kellett he- 
lyezkednünk és ezen kell maradnunk. 
Hivatkozik a törvényre, melynek ide- 
vágó szakaszát fölolvassa 
Hasonló törvény és rendelkezés 
van Ausztriában is És a törvény 
elismeri Ausztria részéről is az ön- 
álló bank fölállitásához való jogun- 
kat. 

Méltóztassanak megengedni, hogy 
még csak néhány igazságot konsta- 
tálhassak. Éppen az előbb utaltam 
arra, hogy mi egy szerződést kötöt- 
tünk, törvénybe iktattuk az Ausztriá- 
vaál való kereskedelmi szerződést a 
maga nem egy sulyos rendelkezésé- 

vel együtt annak a suppoziciója 
mellett, hogy 1910, végével az ön- 
álló bankot tényleg föl is állíthatjuk. 

utat, akkor fogom 
medigrnem találi akko ni kötelessé- 

gemet, (Szünni nem akaró szajos 
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Ezzel az értekezlet evéget ért.. 

Egy esztendő 
az udvarhalymegyei gazd. egylet életéből 
Hlatky Miklós, titkár jelentése 1008. évről. 

A póttakármányok, falomb, min- 
dennemü hulladék, törökbuzaszár és 
csutka, kellő előkészités mellett hozzá- 
járulhatnának ahhoz, hogy a gazdát 
a széna gazdaságosabb kezelése mel- 
lett képesitenék a mai rossz viszo- 
nyok között is arra, hogy értékes 
állatállományát el ne vesztegesse. 
Hogy az ilyenek felhasználása mit 
jelent a gazdálkodás körében, azt 
megtanulhatta volna népünk a bar- 
casági szász vidékek gazdaságainak 
vezetéséből, a hol a székelyföldi ki- 
rendeltség által a nagyméltóságu m. 
kir. földmivelésügyi Miniszter úr 
áldozatkészségéből rendezett tanul- 
mányi kiránduláson saját szemeikkel 
láthatták gazdáink, hogy mennyi és 
milyen marhát nevel, hizlal a szász 
gazda mesterséges és póttakarmányoi 
kon répán, répaszeleten, korpán stbi 
a szénát csak mutatónak adva, mert 
10-12 drb nagy marha részére alig 
egy-két szekér természetes szénát 
használ el. Természetes, hogy az ily- 
forma takarmányozás csak intensi- 
vebb gazdálkodási módszer mellett, 
a szénatermelésnek minél szükebb 
határok közé való szoritása, a keres- 

nyezhetik. 

tévedtem, sletek arról visszatordulva á 
konstatálni, hogy az elmult évben a « 
mezőgazdaságra nézve több fontos 
tőrvényhozási alkotás jutott tető alá, melyektől azokra javulást várhatun , 
la ugyan az alkalmazás ezekről is 

nem azt fogja kimutatni, hogy pa- 
a piroson, elméletben szebben feste- 

nek, mint életre, keltve. A borhami- 
sitás elleni, a telepitési törvény, az 
uj adóretorm oly alkotásoknak lát- 
szanak, melyek az ország gazda- 
sági viszonyainak javitását eredmé- 

Egyesületünk 1908-ban 2 köz- és 
11 választmányi ülést tartott, me- 
lyeken a rendesen nagy számban 
megjelent tagok szakszerü hozzá- 
szólása mellett 0, illetve 148 jegy- 
zőkönyvi számok alatt hozattak me- 
gyénk, illetve az egész országot ér- 
deklő gazdaságügyi határozatok. 
Kéréssel járultunk nagyméltóságu 
m. kir. földmivelésügyi Miniszter úr, 
illetve székelytöldi kirendeltségéhez: 
a romániai bárcás juhlegeltetés, a 
takarmányinség, az egyesület segé- 
lyezése, fajbaromtiak vásárlása és 
kiosztása ügyében, a megyében meg- 
levő mintagazdaságokon kivül még 
kértük kettőnek a beállitását, eke- 
versenyek, a szüzgulya segélyezését, 
háziipári tantolyamok, téli gazdasági 
előadások tartását, állatdijazásokat, 
az országos takarmányinségre való 
tekintetből tenyészállatok beszerez- 
tetését, takarmánynyal rendelkező 
gazdák közti kiósztását; feliratilag 
üdvözöltük 10 éves miniszterkedése 
alkalmából Darányi Ignác földmive- b ehelag lésügyi Miniszter úr őnagyméltó- hozottakat, maradjon meg a párt elvi Tovább mentünk t. uraim, készpénz kedelemi növények, cukorrépa, Ines- sgát Munlszten, HE, Ragyiy elkő álláspontja mellett és bizza meg ve- zel fizettünk 1908-ban, 1909 ben és terséges takarmányok, répa, burgonya, Pdsrolan zéreit, hogy keressenek oly kibonta- 

kozást, a mely, megfelel az ország 
érdekének vés a stüggetlenségi párt 
elveinek gesgjilsiöi Ansd gayosm l 
a Aupárt tagjaid felállottak és per- 

cekig lelkesen, éljenezték Kossuth 
HEerencetsov 29 molszsd slsei ne 
-aBatthyány Tivadar szólott most: 
Ha visszatekintünk Magyarország 40 
éves alkmányos érájának eseményeire, 
mondta, vakkor a mai nap egy öri 
vendetes forduló spontotyjelent egy 
tanulságot [a későz utókonra is, ahogy 
nejyesak miként a multban volt, 
akkor bukjanak cmeg, mondjanak le 
a' eminisztériumok, a mikor, felülről 
lejárták magukat, hanem hogy elveik 
mellett kitartanak, nemcsak a minisz- 
teri székekben, hanem ha meggyő- 
ződésük kivánja, inkább a mondjanak 
le miniszteri,, állásaikról, semhogy 
elveiket c megváltoztassák (Ugy van, 
ugy van!) hAl függetlenségi pártnak 
mindenkor programmpontja volt az 
általánosszavazati jog alapján való 
reformjay as választói jognak. A, mikor 
annak idején alkotmányellenes kor- 
szakbani a fölvetették gezt a kérdést, 
mig) e pártnak tagjai, nemcsak anem 
helyezkedtünk vele szembe, hanem 
azonnal azt mondottuk, hogy mihelyt 
a koronás alkotmányos király alkot- 
mányoss formában nekünkmódot 
ad arra, midgenis az általános sza- 
vazati jog alapján ap választó-jog re- 
formját megakarjuk csinálni nad 
mÉsrezért örömnel járultunk bozzáj 
hogy vezéreink az általános szava- 
zatisjognak törvénybe iktatásátn pro- 
grammpontiá tették Nagyón sajnálja, 
hogy eztoastörvényt megalkotni eddig 
neme lehetett. Konstatálja, vhogyssez 
nem a függetlenségi s párton mulott 
és„hogy a parlamentáris oalkotmá- 
nyos formák betartása mellett ezya 
párt.s mint a parlamentnek ezidősze- 
rinti abszolut többsége, minden, pil- 
lanatban kész a maga elveinek meg- 
felelően az általános szavazati cjog 

Királyunk elfent mondana, ha kellő- 

alapján a választói jog nreformját 
sürgősen, törvénybe iktatni. 
10,SeBigv zofisisils v 

J Kossuth Ferenc szólalt föl ujból. 

fogunk fizetni 1912Hig a kvótának 
megfelelő fölemelésével, készpénzben 
fizetjük meg annak az önálló bank- 
nak az árát, a melyet most = ugy 
mendjuk nem akarnak nekünk 
megadni. (Igaz, ugy vaán lytraarufi 

Engedelmet kérek, Ténezt nem 
tudom elképzelni. Nem tudom el- 
képzelni, hogy felséges urunk és 

lege és ismételten sszeme selé állitják 
azb bogy ez a magyarynemzet min- 
dig lojális volt a felséges uralkodó iránt éppen a legnehezebb pillana 
tokban, ha elébe állitják a régmult 
időket, "Mária Terézia korszakának 
eseményeit, ha felébe állitjákva leg- 
utóbbiahónapok geseményeit. a Odaát 
Ausztriában, — tudjuk — valahány- 
szor egy kormány valamely javas- láttál lép parlament ele, a pártok 
alkudoznak, köncessziókat akárnak 
ésicsak ha imegkapták, csako makkor 
adnak. Misi nemzeti tradicióinkhoz 
hiven, loyagiasak voltunk a multban, 
lovagiasak voltunk most is felséges 
urunkkal és királyunkkal szemben 
és mikop a külpolitikai(t viszonyok 
elborultak, a midőn háborutsfenye- 
gette ezt a monarkiát, a midőn azon 
nehéz helyzet előtt állottunk, hogy 
agg királyunk életének alkonyán egy 
európai konflagráeiótolesz kénytelen 
megvivni, akkor annak tudatában és 
ellenére e tudatnak, hogy ezt a hábo- rut első sorban és legnagyobb rész- 
ben magyár vérrel fogjuk megvivni, 
szó snélkül helyt állottunk urudk és 
királyunk mellett:r Ezek után tisztelt 
uraim, bizom,benne és remélem, 
hogy, ezen jogot, a melyet megfi- 
zeltünk pénzzel, a olgér helyt 
állottunk becsülettel, ezt a jogot 
mégis alőbb-utóbb megkapjük. lilénk 
helyeslés.) Végül, bizaimát 1fejeziaki 
a gárt nevében Kossuthsés Apponyi- 
nak-ssd olsez onde 

figyelémmel hallgatott és zajos 
kesedéssel fogadott beszéde után! 

7 
- 

olyó áron,1/amely áfti takarmányóh 

here, lucerna minél nágyobb meny- 
nyiségben való termelése által ér- 
hető el. eelyrg ssko 1 et 

TOB 

Ily gazdásági rendszer mellett köz 
előző évihez hasonló száraz esztendő 
z. 

dáinkra. Viszonyaink között szeren- 
sem hatna oly végzetszerüen gaz- 

csés volt az, ki idejében tuladott 
marhaállományánő hnemd várta émeg 
azf időt,midőn : tömegesen dobták 
Biacra állataikat a megszorult gazdák 
s a józan gazdasági elvek Migunyo- 
lásával inkább takarthányát is ela 

való teleltetése a gazdaságihaszon- 
állatoknak,2 kész meszedelem,y Volt 
minden gazdára. A rossz takarmány 
viszonyok, mellett ráne nézve kevés 
Vigasztaló volt abban a tényben, 
hogy a gabonaárak oly "nagasra 
emelkedtek, ta milyenről amtogazda 
talán álmodni sem mert soha amert 
hát. nem , igen , volt, mit eladnunk, illetve feleslegünket eladtuk, még 

1 akkor, amikor az ár nem vólt ki 
ktífva, igy a hasznőt nem adermelő, 
a kereskedő huztajtyasd inbülgls 
Norrmaliso Tkörünnények között az 
állatár hanyatlás iután joggab remél- 
het a gazdahogy az bométnémel- 
edni fog és egyik év vesz- 

nyereség: sajhos, a jélen vis önyok 
között elreménységünk fsem anytpa 
szik abiztoscialapom na nagyhatalthni 
ábránd, melyért annyi millió, költe- 
fetel olia, aonyi ezer ,és szet ember vére omlott, amely a legke- 
ményebb sziklánál is keményéb 
akadályut törhyosodiks fegelemibb 
nemzetii ideáljaink megvalósithátásai 
ele, ls veszélyekkel fenyegetii a 
magyar gazdát, neki kell megtizetüie 
nemcsak az éln mllókaba szövetségi csoportosulásokat 16 Ed- 
díg csak mteszerbiai skereskedellmt 
szerződés fenyegette a gazdát most 

mietyezattbenm iy után Dn Koos 

részi magyar ! 
magyar chemzeliirányu munkássá- 

cAn közgyülés első, hivatalos , elő; 
adója; dr Zak 

lyek az érdélyrőszi magyarság 1létő 

apromániai is ánlának ma le kelldigein n agtar éráekél 
tott eutópai veszedéltiet a hagyhar 

msz9áv lolsíkbol mTnöni 

ékely Szövetség 
ovan Jetiai alvatjegyzőkönyve. 
Most küldte szét a Székely Társa- 
ságok Szövetsége mult évi augy 24 én 
Székelyudvarhelyen tartott, ILOren- 
des közgyülésének jegyzőkön vét. 
k ak i ll gyegkogyébal 
megállapíthatjuk, hogy t Közgyülés 
áz erdélyrész magyár sajtó képvi 
selőinek;! továbbá tar szövétségnkötet 
lékében levő Székely Társaságok és 
más tagegyesületek küldötteinek; a ( székelyföldi Trez 1 trepsel olekék ; 
több gazdakör és szövetkezet,8 valal 
mint Udvarhelyvármegye és Székely- 
udvarhely -város közönsége. jelenté- 
kogyarárzónek részvetelávaktartatott. 
épviseltették magukat: a kereske- delem vallás as kózoktatási. 10la- 

mivelésügyi am.n kir. iminiszterek is. 
Altjegyzőkönyvet 9 D eá kis Lajos 
kir otanácsos, elnök ntartalmas meg- 

öldi min. kiren- 
ámol be a kiren- deltáég veketője sz 

deltség//eddigi muűködéséről, mi tü- 
lájdonképenőa székely, akció gerince. 
Ezft követiva 4itkári jelentés; aMáthé 
dózset Tötítkán gámot adnaz ordély- 

rsadalom egy évi 

Nolls tsd va fenle 

Ama radikális kérdéseket, me- 

érdekétn érintiks rA népsürüség a 

kivándorlás esekgva atak 

k főbb teendők. mozóázdasági ipáti 
(Ebár, kezmü Jéssházi ipari)i nt én 
vasut, közégészség, oktatás; telepités 
ekkaaták nletvt e 
ak summáját, melynek kapcsán a haz 
séok eb ma á Szövétlég jövő munkap oglammmját 
Hutgol foas öv gjölgvy s29v



m 
kae rine 

dt 

lyő rél v 
tartott értékes Sz a- 
kátol Péfezd dkrhelei ipar- 
kamarai titkár daUdvarhelyvármegye 
kézmüűz és háziiparáról, Lajos De: 

értekezett. A jegyzökönv tovább be- 

eonatkozó határozatokat tartalmaz. 
Ebből megállapithatunk két tényt. A 
Székely Szövetség, az erdélyrészi 
magyar társacalmi szervek jó nagy 

nes hirlapiró, , a . aszabadliceumokról 

adott inditványokra Aisztujitásra stbre 

vármegyel allandó. választ- 
7-én, kedden d. u: 3 órakor 

ujabb ülést tartott. Az ülésen Ug- 
Tron Ákos főispán elnöklete alatt, a 
mai közgyűülésnek a mulikori választ- 
mányi ülésen még elő nem keészitett 

tálgyait vitatták megg 
Taldjjavitási unkálatok d- 

varhelymegyében. A mult évről szóló 
alispáni jelentésnek, melylyel általá- 
nos vonásokban lapbnk elsővhelyén 
foglalkozunk — egyik uj és legérté- 
kesebb része a brassól külturmérnöki 

részének mandatáriusa s mint a 
magyar társadalom élő lelkiismerete 
őrködik Erdély magyarsága fölött és 
készitgeti boldogulásának és meg- 
erősödésének utjait. De ehhez nem 
részesül elegendő erkölcsi és anyagi 
támogatásban. Mert jóllehet ott lát- 
juk a közgyülésen az erdélyrészi 
magyarság elitjét, költségvetése alig 
rug nehány száz koronára s azt is 
a postaköltségek emésztik fel. Annál 
szebb, hogy tisztviselői évek óta 
minden dijazás nélkül, nemzeti fel- 
buzdulásból teljesitik nehéz felada- 
tukat. 

E nehány buzgó ember fiszteletre- 
méltó küzdelmen és lelkesedésén 
felbuzdulva, jó volna sikra szállni az 

egész magvarságnak, mert ama nagy 
feladatokat, melyeket a Székely 
Szövetség, mint a székely kongresz 
szus határozatainak, örököse, maga 
elé tüzött, csak ugy valósithatja 
meg, ha a sorból, e senki ki nem 
marad.- 
Tegla lehet a Szövetsegnek min- 

den alapszabály szelii 
magyar egyesület. Tagdij 

E/ rona. tagegyésülete 3-3 ki- 
kül 1dőtt által képviselteti magukat a 
Szövetség közgyülésein. A jövő köz- 
gyüléső értesülésünk szerint f, evi 
junius 1-én,, minkbeto varmd 
Dehrecenben 

ezam 

IEGUJ ABB 
Idiglénés kormány. 

Wekere. miniszterelnöktől a ki- 
rály átvette a kormány lemondó 
kérvényét és az ügyek ideiglenes 

évi 

las a 

több, mint 2 órás kihallgatáson volt. 
A miniszterelnök előterjesztésére a 
közelebbi napokban számos politikus 
ka megbizást a királyhoz kihallga- h 
tás végett. 

málló bankért, 
raskó agottsagala polgárat mük 

Zakariás János orsz. képviselő hél- 

nöklésével; tartott gyüléséből, meleg 
szeretettel üdvözölte Kossuth fFerenc, 
páltelnököt a mmagyár nemzeti banik [ 
felállitásáért folytatott rendithetetlen: 
küzdelme alkalmából. Kijelentvén, 

hogy az osztrá oks el 
za sdők atcmozuk körknál 
mdst 

ér sl ed klk a magyar 

állispont gyózelme, s melyargélerti ma. 
egész nemzetnek. egyesülnie kell. 

Kossuth n yilátkozaáta. 
ossuth Ferenc hétfőn 

Móricnak a következőket mondta : 
Ime a 67-es politikának az 

erédménye. Apponyi már régeb- 
beh elvesztette bizalmát a 67-es 
tölvények erejeben;; idesakkorsmég, 
mikor katonai kérdésekről volt azó, 
az mon ták, hogya katonai dol- 
gokban t király nem enged. De 

és k most zdase i kérdésekről van 
eibiak hogy a 67-es tör. 

vé yétgen idevonatkozó intézkedése és 

iztosítása isy beljesene cértéktelen és 

sermis. Csodálom ptehát, hogy. még 
után is 0 kadnat gnolátikatsol, 

nek bigalma a 67-es nvégmámyek 
feletnl eg vv. egot. ir 

patak, 
Kormos-, Kisbomoród-patakok, Pa- 

hivatal közelebbi müködéséről irt 
beszámoló., E szerint a hevezett hi- 
vatalnál folyamatban vannak a Vágás- 

Rakottyás- Nagyhomoród-, 

takfejárok szabályozásáról, valamint 
a Nagyküküllő holt meder lecsapo- 
lásáról és a székelykereszturi kir. 

járásbiróság épületenek alagcsövezé- 
serőli szerkesztendő tervezeti, munká- 

latok Ezek előre láthatólag meéeg ez 
ev tolyamán befejezest nyernek. Nagy 
szolgálatot tett, Dr. Sebesi alispán je 
lentésének e részevel a közügy ja- 
vára; módot és alkalmat nyujtott a 
kulturmérnökség munkálkodási köré 
nek áttekintésére. 

Tanári beiktató ünnepély. 
református kollegium előljárósága 
tanárkara a mult vasárnap tartotta 
meg az elmult év folyamán ki 

beiktató ünnepélyét. Az ünnepélyt a 
„Te benned biztunk" elhangzása 

ntán Gönczi Lajos igazgató nyitotta 
meg; röviden üdvözölvén a meg- 
jelenteket, átadta a szót az ünne- 
elteknek. Elsőnek Dékán Sámuel 
rtotta meg székfoglalóját. „Gellert 

rodalmi müködéséről" egy érdekes 

vezetésével a lemondott kormányt Ugro 
bizta meg. Wekerle a trónörökösnélaz-Ul 

e 
szélgetés alkalmával gróf svánke y a 

észletet olvasott fel ily cimü terje- 
elmesebb munkájából. Azután Ba- 
óczy Károly, a ki szintén egy 
szletet olvasott fel a ,Párhuzam, 
ethez , Verthler keservei- és Kár- 
n ,Fánny hagyományai" c. mun- 

kdjából; végül Dávid Lajos dr fog- 
lalta el székét a természettudomány 
körébe vágó értekezésével. A szék- 

glaló értekezések elhangzása után 
z előljáróság és tanárkar nevében, 
gron János főgondnok üdvőzölte 

történt üdvözlés után a közönség 
az ünnepelteket éltetve távozott el. 

,előzőleg a békési főgim- 
Bakóczy K. a pozsonyi ke- bár 6 

reskedelmi iskola tanára volt, mig 

ávid,. driknlazsvátt vkkzdtésineg 

va 4 noinevosés- A natosvásárha lyi 
dtálótábla einőke lekab andor d 
tke vsiosztuig járásbíróságis: atj. 
TáTani j oggyakornokot dijas joggya- 
kornoknaksnevezte ki. 
— Hivatalos órák a réaet 

A toekebak k kade pén 
entes g kales Á 
evőségn folyó há nde 1-től 
a hivatalos órák reggel 7-től 1-ig, 

1vasárssés ünnepnanokon pedigreggel 
8-től 13 óráig tartanak. 

szinház. Vasárnap, 35-én két ő 
lőadás is volt délután fél helyárak- 
Kal a Vig özvegy és este Hidy Irén 
jutalomjátékáuly a Varázskeringő. A 
kisasszony hangjának fogyatékossá- 
gait a természet csinos megjelenés- 
sel igyekezett potolni. De hiába, a 
Dénes llla hángjának iskolázottsága 
és tiszta csengése mellett ez a hiá- 
nyosság bizony, érezhető maradt. – 
Heétfőn megint az Elvált asszony ke- 
rült szinre, fél helyárakkal. Kedden 
Sophus Michaelisnek elég szenzációt k 
ébresztett szinmüvét, a Forradalmi 
mnászt mutatták be.s A darabba fran- 
cia forradalom idejében játszik és e 
kor, hangulatának megfelelően, zajos 
és pBorzalmat keltő jelenetekkel van 

Itele. A korszerüség gyákran az ala- 

biráljuk e kegyeletsértő, 
s lekményt, 

vezett; illetve választott tanárainak 

vanhat tag gu bizottság alakult. 

kok tejellomzösének róvására megy, a 
szereplők cselekedetei nem mindiz 
eléggé emberiek, s e miatt szimpá- 
tiánkat sem mindig tudják a maguk 
részére hóditáni. Sándor, Kond- 
ráth Ilona, Aldori 
közt, mindent elkövettek a siker ér- 
dekében. Jók voltak Lévay Berta, 

gy, 

adták elő, Gáspár apó szerepeben 
Nemethtel,! kinek ez a szerep is jó 
alakitása. 

gatonáink hazatérése. Több. 
heti távollét után a Boszniába szál- 
litett magyar katonákat egymás után 
szállitják haza. Aggóodó családjaik 
ismét megnyugodva láthatják őket 
viszont, a társadalom visszanyeri 
bennük a gazdasági munka idején 
legnehezebben nélkülözhető java 
munkaerejét. A mi katonáink, a kik 
Mosztárban voltak, ma, oané érkez- 
nek haza. 

kefürészelt kereszt. Ifj. Mátyás 
erena homoródkarácsonfalvi lakós 

ját udvarára keresztet állittatott a 
Jézus képével. A mult hét egyik 
éjjelén hutvány dolog történt. Vala- 
mely bitang fráter a keresztet lefü- 
részelte és otthagyta. Bármikép is 

buta cse- 
annyi bizonyos, hogy a 

vallási türelmetlenség bélyegét hor- 
dozza magán. Éppen ezért kivánatos 

volna, hogy a karácsonfalviak min- 
dent elkövessenek a tettes kinyomo- 
zására, hogy a gyanusitás árnyéka 
se férhessen a nem katholikus lakós- 
sághoz . 

— Husz év, husz könyv. Tétevffy 
Tamás iróbarátunk husz éve ir és 

Ez alkalomból egy Emlékalbumot 
óhajtunk neki átnyujtani buzditásul, 
a mely albumba tisztelői és bárátai 
sajátkezü emléksorait gyüjtjük össze. 

Az emlékalbum détrehozása körül 
felmerülő) teendők intézéséle Rákosi 

Jenő főrendiházi tag, a „Budapesti 
Hirlap főszerkesztője fés Borszéky 

Soma nyug. miniszteri a gsztálytaná- 
csos, mint elnökök vezetésével, hat- 

Ebi 

zttság tagjafsorában vannak: Baetegh 

e szerkesztőnk, Fület Szantő 
Lájos főmunkatársunk, Tarcsafalvi 

szerepeik Korlátai t 

Győző, Magasházi és Réthi is. Szer- 
dán a régi jó Kornevillei harangokat 

szelid lelkületü, vallásos ember. Sa- 

most jelent meg a huszadik könyve. 

dfo s eldal 

e mezögazdasánt erdekképvie- 
selet tárgyában a Gazdasági Égye- 
sületek; Örszágos Szövetsége vasárn 
nap délután rendkivüli aközgyülést 
tartott K á r o 1 yi, Mihály, 1gyóf uj 
elnök vezetésével. Az éere et javas-a 
latot lényegesebb valtoztatás nelkül, 
elfogadták. Vármegyénk gazdasági, 
egyesületét HI atk v Miklós ditkár 
képviselte a közgyűlésen, aki a részlem ; 
tes tárgyalás során a kamarai szek- 
hely kérdésérnél szólalt fel. obnd 

malálozás. Id.g özv Kertész jó- 

zsefné a szül.s Gy. Papp Rózália éle- 
tének 79-ik, özvegységének 38-ik 
évében hosszas, de keresztényi tü- 

relemmel viselt szenvedés után, e 

hó 24-én este fél ő órakor jobblétre 
szenderült. Temetése hétfőn délután 
4 órakor a ref. szertartás szerint, 

széleskörü rokonság és nagyközönség 

részvételével történt meg. Az elhunyt- 
ban Kertész Albert áll. elemi iskolai 
tanitó édes anyját veszitette el. 

— Tornászok estélye. A székely- 
udvarhelyi ref. kollegium ifjusága 
nagyban készül a május havi orszá- 
gos tornaversenyre. Ezt megelőzőleg 
— mint értesülünk – május 8-án a 
Budapest-szállóban bemutató-estélyt 

tartanak. 

— Akad olyan ember is, aki für- 
dővállalatba bocsátkozik. A Magyar 
Balneologiai Értesitő, melyet, Dr. 
Papp Samu és Dr Hankó Vilmos 

hirneves balneologusok szerkesztenek 

- igen különös, hogy ne mondjuk 

sötét szemüvegen nézi a magyar 

fürdők sorsát. Valóságos Istenecso- 
dájának tekinti azt, aki még magyar 

kozni. Erre következtethetünk egyik 
„Apró közletnényé ből, mely igy 

szól : 
,„Homoród-fürdő Udvarhelyme- 

gyében Koncz Ármin ur bérletébe 
ment át, a ki most megvette az attól 
félórányira fekvő Lobogó-fürdőt is, 
mely árról nevezetes, hogy meleg 
Mükörfürdője van. A felszálló szénsav 

a mire a székely azt mondja, hogy 
lobogtatja Örvendünk, hogy még 

akad olyan emben is, a i fürdővál- 

az ilyen Jexotikus" 

besmegyében több régi nevü lürdő- 

Albent, C 

Péterfy Tamás öaszorgalmából küz- 

dötte fel magát ama en - 
hól mint kedpü flyarar 

mb erik és eli zekely k ále 

a Va, jó hirt, nevet vivott ki magá- 

- Méltó, hogy a tervbe vett Emlékal- 

ek mmal 
érzett szeretetünk, rokonszenyünk és 

ti szteletünk melegevel körülvéve, 

ilis ügybuzgalmát az egyenes, 

ötzime, Becsületes iról pályáján erő- 

sitsük. 

A korcsolyapálya bérbeadása. 
A székelyudvarhelyi korcsolyázó 

sárnap délelőtt ülést tartott, me- 
lyen a korcsolyapályának nyári hó- 
telek való bérbeadása iránt in- 
zkedtek. A pályát a delutáni 

Órákra két részre osztva 200-200 
ösézegért Demény Ferenc és 

zöllősi Ödön vették bérbe, 

zezésre. A délelőtti órákra majd 

ránkénti használatra fogják bérbe- 

dni. Napontaá egy-egy órai haszná- 
eté egy hónapra 15 K fizetendő. 

ajos ig-tamitók stb- 

gal, bámulatos lelkesedéssek meg-- 

nák és becstületet a székely névnek.: 

megtiszteljük s az iránta 

e választmánya e hó 25-én 

tenni- 

adó, de vevőre még nem talált. 
Koncz urnak sikert kivánunk vállal- 
kozásához Tudása) szakértelme, rá- 
termettsége van hozzá sa szükséges 

anyagicerő is rendelkezésére áll. 

megtaláltuk az egyik közléményben, 

dés a magyar fürdő-ügyi közvéle- 
ményben. És azt a magunk részéről 
is méltányoljuk. Hisz 50-100 millió: 
korona: vándorol ki külföldre ellen- 
férték nélkül évente nyaralás és. üdü- 
lés cimén. Ezt az anyagi elvérzést 
pedig csak nagyszabásu fürdőpolíti- 
kával lehetne meggátolni. -A balneo- 
logiai egyesület mindenik kormánynál 
már sok év óta kopogtat. Meg is 

figérik minisztereink a támogatást 
hüségesen, következetesén és amikor 
arról van szó, hogy áz igéret tetté 
váljék, a kormányok rendesen meg- 
szünnek létezni; megbuknak vagy 
lemondanak. Tlyenformán immár 15 
év óta vajudik a fürdőtörvényjavaslat 
anélkül, hogy törvény lenhe belőle. 
E miatt a tényleg sajátszerü fátum 
miatt – amely bizony most is be- 
következett — el vannak kedvetle- 
nedve az ügyért küzködő egylet ve- 
zetői és ugy Bókay Arpád udvari 
tanácsos-elnök, mint Vámossy Zóltán 
egyet. r. kötanár, főtitkár, lemondani 
égzülnek sEzt pedig. nem tennék 

ÖRBÁN er. És AMás 
Elismi 

Olcsó 

T T 

rt al s é 

t 

elegáns készitményk nől, uri és gyelmek-eipök. 

szabott tárak. Képés árjegyzéket dijtalanul küldenek. 

mValódi. Kobrak-cipók gyári raktára- 
T8IUTO et 

fürdővállalatba merészkedik bocsát- 

a vizet folytonos hulámzásban tártja, 

dalatba bocsátkozik. 'Nálunk ritkaság 
ügletember. Sze- 

Hely már évek óta jutányos áron el- 

Kutattuk- az ebkot és ugy véljük, do jed 

hogy miért van ez a nagy elkesere-
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helyesen, mert ha a vezérek a vi- felé menő személyszállitó györee — — — — addi épüttet 
szonyok elviselhetetlen sulya alatt hervonathoz uj csatlakozás létesül Magyar Könyvviteli Folyóirat e Vegenjedeséne- 

sorban kifáradnak és resignáltan Debrecen felől A személyszállitás a havi folyóirat a könyvviteli ismeretek anyagot,mig 
félroállanak, akkor aközlékonvek ön- jelenleg Tövisről éjjel 3 óra 19 Dilesztósére trdszerkaszták Karpáti 1 , if délk 

magukban csatát nyerni csákugyan perckor Segesvárra jnduló ors-Béla és Trautmann Henrik Társsze- a gosi fadálega 

soha sem fognak.. tehervonatnál Homoród-Köhalomg kesztők: Kuntner Róbert, Szél Jenő, a ugos1 e é cserép 
jelenleg Brassó Zsengeri Manó. Megjelenik minden hó 

Ápolok és ápolónők. A Babarci 5 a 1ólan orbak éjjel 2 óra első hapjain egy és fél ivnyi terjede- 
Schwartzer Ottó dt kir. udv. tanácsos perckor Homoród. őhalomra in- lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, négvezö ésh ük- 

egyetemi tanár védnökgége és Rajnai duló gyorstehervonatnál Segesvárig fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. Egy négyszög méter fedéshez 15 drb szük Béla dr fővárosi orvos elnök veze- fog kiterjesztetni, miá tal előbbeni hete mutassze kvelr it k séges Csinos és ta tóssázban báraéladn, 
: tése alatt álló Magyarországi Beteg- vonat Tövistől Brassóig uj közvet- Főraktár: ekete Beniám épitke- ápolók és Ápolónők Országos Egye- 1sn cészeköltetést létesit. Aranyos- .zési vállalkozónál Székelyudvarhelyt. 

sülete (saját helyisége és irodája: gyéres és Torda között egy-egy uj 
T 

Budapesten, VII. ker., Dohány utca vegyes venat helyeztetik forgalomba, S C R g Vidéki megkeresésekre levélben vá- 
74. sz. alatt) a nagyközönség vala- mely Tordáról Aranyosgyéresre d e. 

utólérhetetlen előnyeit nem ismeri, 

laszol. 
mint intézetek és kórházak részére 11 óra 28 perckor érkezik és Ara- ernengel la sz : 
képzett, megbizható betegápolókat és nyosgyéresről Tordára d. e 11 óra ne Gyu ékoly 
ápolónőket közvetit, akikért az Egye- 5Ő perckor indul Az uj vonatok udvarhelyi bornagykeres- sület felelősséget vállal. A közvetités Aranyosgyéresen csatlakozást nyer- kedőnél Szőlőoltvány! 

dijtalan. Telefon szám 3-604. nak dt illetve Segesvár 
Régi szőlők hiányaink pótlására 2 éves gyökerü 

ó ősé " - száza . . . s 

— Minden faültetvény hasznot hajt. erekor kokuágel 7 ra 45 a legjobb minőségben, nagy válasze réteres fásoltván ezre 180 
szépen elhelyezett es gondosan L d.küllőszögről jelen tékban és legelőnyösebb árak mel- zöldoltvány épséghibával . ő0 k 

ápolt faültetvenyek, mindig diszére leg d. e. 9 óra 11 perckor, az uj 
Sima . 

2 
vetlen hasznot hajtanak gyümölcsük berckor induló személyvonatok Kü. 

a 
Sima riparia portalis 

válnak a videkrek és helynek; köz- menetrendnél pedig d e. 9 óra 34 lett nagyban és kicsinyben kapható. Gyökeres riparia portalis vastag : 52k 
.. .. 

ék 

magjuk és faanyaguk által, oltalmat küllőszög és Parajd között a nyári II Gyökeres hazai nemes vessző z 30 K 

nyujtanak viharok és a fikkasztó menetrend egész tartalma alatt nat l MIE k T g0 
kele 

: 
40 legjobb fajban, feljes jótállással, azón kötele- 

onta f, jel narmrzmr g ó 1 

napsugarak ellen. Mindenkor, de p ognak közlekedni. A jel. n nem előfizetője Ön is zettséggel, hogvha a küldött anyag meg nem fe- lel, azt viszaveszem s pénzét Vvisszaad .— Ár- 

különösen nyár idején felfrissitenek leg Kiskapusról d. e 11 óra 20 Ü L T legyzék ingyen. 1. van benne rva a Gnydaszólg, 

és felviditanak perckor Nagyszebenbe induló sze- A z Z BPozsonyi feéhér, Muscat (ttonet, Csabagyöngye. – 
és elviditanak bennünket. Előmoz- 

cimüű szaklapnak? Mert nem 
ismeri, mert nem tudja, hogy 
ez a legjobb magyar kereg- 

: , 

Hegyi borok eladása. 

ditják a tömeges esőzesek arányos melyvonat már d, é. g óra 50 pere 
felosztasát, elvonják a lég kárté- kor fog indulni, miáltal e vonat ugy 

Rorárak : 
öld és Budapest, mint Brasso felől közvet i é 

kon ázait és emelik a föld é es ss0 fe özvel- kedelmi szaklap. Két korona vöngvösi e zkl 

taj y ga k S lenül fog csatlakozni. Nagyszeben csak egy negyedévre e lapnak vréngyesi imer m ae 

alaj ertekét eLltessetek faákat! ! Vi 
előfizetési di Gyöngyösi fehér asztali s4 K 

Mineden galy, melyet most elástok és Vizaknafürdő között a mult nya- At ttely g AZ ÜZLET:- , "pecsenye sk 
s forgalomba lt fürdő k dszánja azókot ,Az Ú ne Visohtai Rizling k 

Idővel édes öl sel és kell TOD orgalomban vo ürdővonato rászánja, az jó üzletet csinált. Mu e 

es gyümölcscsel és kellemes a 
tatványszámot ingyen küld a kiadó- 7 Muskotály rT0K 

árnyékkal frissiteni fog! május ó 15 től bezárólag szeptem- - hivatal Budapest, V. Sas-u. 12. sz. avVörös bikavér . 70 K 

: 
ber 15.ig ismét naponta fognak mm 

Szé 
Ertesítők az uazó közönséget, közlekedni. A jelenleg Székelyud 

zékely I Józset 

ogy a jelenleg Budapest keleti varhelyről reggel 7 órakor és az uj ői i á á yöngyös, 
pálvaudvarról reggel 7 ora 20. pere menatrend szerint maár reggel 6 ér Női dívatszalon áthelyezés. — Szent ehán tetalnak 

kor Debrecenbe, Nagyváradra, illetve 16 perckor Segesvárra induló ve vy V. énane vv - 
Aradon at Brassóba, a d u 2 Ora gyes vonat ezentul nem Segesvárott, v köle kogsén a ne. 
25 perckor Kolozsvárra és az este hanem Héjjasfalván fog az Aradon ölgyközönség szíves f 
9 óra I5 perckor Predealra induló a, Budapest felé menő gyorsvonat grelmébenjánlani hogy - O O f 

: az ellenkező irányban pedig a hoz csatlakozni. női divat.termemet s V O S 
Predealról reggel 7 óra 50 perckor 

; 
a Kolozsvárról d. u. 1 óra 40 perc 

A Székelyudvarhelyt, A a 1 erl J bzse f 

kor Budapest keleti p. u.-ra érkező Hiadja s Retezh Pál villam motoros ÁA Szent Imreutca 14. Aa Amorica D tist 

gyorsvonatok Budapest keleti p u. könyv- és ujságkiadó intézete. sz. atá (Fekete Báéni- 
A en 151 s 

és Szolnok között megszüntettetnek 
v féle báz földszint, ud- v Székelyudvar' jelyre megérkezett. 

és a Budapest-nyugoti p. u cegléd- El 
var1 lakásba) helyez- Elvégez mind en fogorvosi műtéteket 

szolnoki vonalra fereltetnek at E 
tem át. Továbbra tis u. m. fogh zást eljes érzésteleni- 

gyorsvonatok tehát f. evi május hó e i e e Je B alázatosan kérve a n. téssel; ar any és más töméseket. 
1-től kezdve Budapest nyugoti p. u. 

é, hölgyközönseég p. r- ooait M forakat és ktkeas 
ról indíttatnak, illetve Bndapest- hogy a hirdetések fogását, maradtam tel Kog dnnn nékül ran 
nyougati p u.-ra érkeznek és pedig gondos átolvasása hasznára lesz des tisztelettel : Lő- szá' ó áe alótt, Kendel naponta 

az alabbi időkben : Budapest- nyugati Önnek valószintle inger Simonné. d jelőtt o-aig és démtán 2- óráig. 

llk nap vug 
elelő 2 

p. ufról indul a debrecen nagyva- Aki nálunk hirdet ammak sikere a radi, illetve arad-brassói gyoravo- A hirdetés szövegezésében szve nat reggel 6 óra 55 perckor, a ko- sen segitünk; kivánatra kli is beszerzünk. lozsvári gyorsvonat d u, 2 órakor - Akánake klisét és a predeali gyorsvonat este 9 óra Hirdetőinknél rtszekedatelsetnól : MEGenvó. 
10 perekor; Budapest-nyugati paura nfatkazt iveskedekél. érkezik a predeali gyorsvonat reggel — 

A SZÉKELYUDVARHELY, KERÜLETI MUNKAÁSBIZTOSITÓ 
7 óra 30 perckor, a kolozsvári 1296-909. adh. szám. 

PÉNZTÁr 09. É ÁJUs 2-ÁN, s 

gyoravonat d. u 1 óra 50 perckor 
1009. ÉV M vá-ak, 

és a brassó aradi, illetve nagy Hirdetmény. határozatképtelensé ég esetén 1909. május hó 9-én délután 
váradi gyorsvonat este 9 óra 55 

advarhelyt, Árpád-utca 7. szám alatt levő 
3 órakor Székely perckor. A jelenleg Budapest-keleti p. u ról d. u. 1 óra 10 perckor 
: 

érkező brassói gyorsvonattal junins , 
s 

oyszo 

hó 1-től kezdve Predealig illetve kiigazitási és a töldadó százalékának e.- -... ül t 
Predeáltól, fog közlekedni, hol csatla. megállapítás, munkálatai az 1909. fef, dkiv ül 1 közgyü es 
kozást nyer Bukarest felé illetve évi V tág, értelmében megkezdődtek. 

Székelyudvarhely város és Szom- 
batfalva városrész földadókataszter hivatalos irodahelyiségében 

felől. A jelenleg Predealról d. " a sd on 
1 óra 42 perckor Budapes lé z ar orbafkét ásekésetl tart, melyre a közgyülési tag urak ezennel meghivatnak. 

- t ] av m- a. 
k 

dülló gyorsvonat gorábban, vagvis ertesltotók k Rogy határára köat A közgyülésen csakis a meghivott kiküldött tagok vehet sa óra 22 perckor indittatik. pDatfalv. er nek részt. aA Brassóról reggel 6 óra 5 perckor közó. kataszteri telekkönyv, mintater- TÁRGYSOROZAT: induló es Aradon át Budapest fele vek jegyzéke s kataszteri birtokívek öki megnvitó közlekedő gyorsvonat Tövisen csat- a mai naptól kezdve 30 napi köz- 1. Elnöki megnyi - tés, lakozúi fog,á Segesvartól solozs szemlére a városi adóhivatalnál ki 2. igazgatősági eyt Identésáb. 
várig közlekedő személyvonathoz, ivatnak irtoko- 3. t os szavazással vV. ti al 
miáltal e gyorsvonatnál Brassótól vannár téve é felkíváána A bir ako a) az igazgatóságba 1 igazgatósági tag az alkalmazottak 
Tövis Kolozsváron át is egy uj köz- sok, hogy ázokat átvizegálva saz ák közül. 
vetlen összeköttetés léteeül Buda- landó mivelési ágváltozásokat az egyes 

tag a munkaadók, 3 pedig 
pestre. A jelealeg Szolnokról éjjel földrészletek megjelölése mellett a b) a Felfevelő bizottságba é : 
2 óra 32 perckor Püspökladányra in- városi adóhívatálhoz a mai nap! az alkalmazottak sorabol a 
duló gyorstehervonatnál a személy- számiított 30 hap alatt szóval v jól c) a munkásbiztosítási választott biróságba ülnökül 2 ren 
szállitás megszüntettetik és helyette írásban jelenisék be ágy des tag az alkalmazottak közül.. Szolnokról reggel 8 óra 30 perckor g ékel dvarhel 1909. év 4. A székelyudvarhelyi kerületi munkásbiztositó pénztár 1909. 

i 
élévi és 1908. évi zárszámadások, 

el 2 óra 55 perekor érkezik. A 
a) az ,190z II, félévi és 1908 évi zárazámadások, 

Debrecen felől Pejel 0 ra a4 Soó Domohos, h. polgár mester. mint az 1909, évi költségvetés bemutatása, Ennek kapb- 
- 

g é határozathozatal 

perckor Püspökladányra érkező sze- 
csán a felügyelő bizottság. elentése s 

mélyvonat forgalma a püspökladány Eladó tenyé szbika. az évi fölösleg hovaforditása iránt. 
szolnoki vonalrészre is kiterjesz- Két évesardelyisna-1n Székelyüdvarhely, 1909. április 21. gyar fajta te- 
tetik, miáltali egyrészt Debrecen fe- 

. 
B ke. 6 Pál 

lől Atad es Tövis fele egy uj ked- nyészigazolványos pika eladó Ro Wagner Henrik etezh 
vező összekötfetés letesül Szajolon mán András jirtokosnál Var- [ ügyv h. igrelnök. 
át, másrészt Szolnokon a Budapest gyas községben máu. p. Olasztelek). " o m an Nyomatott Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1900. 


